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Question Type-01: SUYET 8 (SIAT QE-FHTAM Aer
(i) fawfas g g P e 291% (%, y), P g s o3y, E)_I"=;=x§+ﬁ ‘; =\/:-:2+3r2

(i) Rifes Frs @I R P(x,y,z) T 99 SREF (599, OP =1 =xi+yj+2k - H=Jx1+y1+zz

9% (589 (Unit Vector): (@ (SIET TN T GIF, LT 43¢ (539 91 77 | 9, @I 930 (ST S T

A 1ot AT s (SRR T (OB S T | (O A = A T +A, ]+ A,k 92 087 o A 7 @3

(ST 4 2A,
. A Ai+A_j+Ak
() a=2 =2t
|A] \/A§+A§+A:

(ii) A @F TS tﬂwmﬁ=i%
A

(i1i) Kaaww tﬂwcﬁaj%‘

(iv) meww@wwﬁh_ﬁ

A
WS 9% (539 (Rectangular Unit Vector): fmifas g agm ot {igg g e s x-orF,
y-OF, IR Z-97F 99 (@ Fo7fb 4FF (3T T T4 T, SIS WROIH 93¢ (957 I 7 | X T, y=qF

A A A

AT, Z T JARE TSI GFF (SHASTEANTE T 1, J, K QT & T 24 |

Notes:
(i) CFT BSIT=a CHTA3

ij=1k=ki=0; [arzg, 8 =90"c0s90° =0 ]
f.f=].j=ﬁ.ﬁ=1[mmr§, 0=0" 9= cos0’ =1]

(ii) CST QAT CFTAS

ixi=jxj=kxk=0[w=g, 0=0°]
{xj=ﬁ,jx12=§,12x;=}; [z, 0=90°]
ixi=—kkxj=—i,ixk=—].

72 @9 A ¢ B g aft: A=A,i+A j+Ak, B=B,i+B,j+B,k

(i) A CS3R T,

KI=A=\/A12+AF2+A:

(ii) B co8t T8, ‘E\ =B=,/B,’+B, +B,’

(iii) A+B=(A, +B,)i+(A,+B,)j+(A, +B,)k; A-B=(A,-B,)i+(A, -B,)j+(A, - B,)k




01.

02.

03.

04.

Example-01: A =4i—7j+3keaw B=4]-3i—7kz A+B @R A—B 7 77 7
STR: CRew wie, A =41-7)+3kaw B=4]-31-7k

. A+B=(41-7j+3k)+ (4] 31 —7k) =i - 3] -4k

~[A+B| = V1P +(=3)7+ ()" =V1+9+16 =26

. A-B=(4i-7j+3k)-(dj-31-7k) =71 -11j+10k
~[A=B|= {72 + (-11)? +107 = J49+121+100 = V270

Example-02: OA =2 + 3j— 4k «x OB = 4i — 3]+ 2k =1 AB a2

A_B'lﬁ#ﬂ'ﬂm
T AB = (4—2)i+(=3—-3)j+ (2 +4)k =21 - 6]+ 6k

.-.|E§\=J4+36+36 =76
Example-03: P(2,3,4) 932 Q(3,2,-1) ™1 9367 = ¥z PQ, QP o=
AAYI: f’=2§+3}+412, 6z3§+2}-—f{
~PQ=(3-2)i+(2-3)j+(-1-dk =1-]j-5k
and, QP = (2—3)i +(3-2)]+(4+ Dk =—i + j+5k

Related Questions:
A = 3i—j — 4k = B = —2i + 4] — 3k == |A + B| @z 97 797
(2) V29 (b) V39 (c) V49 (@) V59

sre: (d); A+ B=1+4+3]—7k; |[A+B|=vV12+32+72=+/59

Xy STETE AN@AT @R 21 — 2] + 6k 7 A I wAFS 97w (939 @Ab?
i+ k 1+ 4]
(a) £ ®) (€) + = OE
SNMIR: (a); ¥7F, 93T &3 (ai + b))
= —h - _ o al+) i
a4q,2a—2b=0=a=b ..ﬂwcﬂ?—i—ﬁa t—=
2 OF WA TS A -1 + 5 + ak (SO GFH 4T (ST FI?
JiE
(a) i% (b) +— (c) i% (d) i?

crdy 1= |2l a2 13, 2 _,.2_23, __ .23
Wﬁ.(d),l—Jz+g+a ==-1—35+a = a —35..3_1 -

T =ti+2j+ 3k @R T| =7 TAt QANFTE?
(a) 4 (b) -3 (c) 6
MY (c); t2 +224+32=72 2t2=36 ~t=6

(d) 2

[JU18-19]

[RU’18-19]

[DU’14-15]

[JU’14-15]




Example: 936 (579 a W7 7 24 @3¢ Ja| = 12. 5oF @3B (557 b @ e RS @2 [b| = 5 20
|a + b| @3 TN fRda o
Y 6 (UCF AR, [a+b|2 = 122 4+ 52 = 169 = |a+b| = 13.

d

a+b Yb

Example: f5tq PQTS @35 vgga vd PQRS «3f3 wafi®| A €32 B 7% I ST @ QT ¥
TR | T G0 (STET T4 &5 F41: T
(i) PQ + QB + BA

—_—— + , a—p S
(ii) PT + TS + SQ + QB W
(iii) PA + AS + PE + BQ P Q

ELIEICH
(i)PQ + QB+ BA = (PQ + QB) + BA = PE + BA (fagw f{ft spiie) = PA (fage f[(iw spiita)

(i) PT+ TS+ SQ+ QB = (PT + TS) + (SQ + QB) =PS+SB
(fage R wrpile) = PB (fagw f{fY Spiics)

(iii) PA + AS + PB + BQ = (PA + AS) + (PB + BQ)
=PS+PQ (frgw Rfewpim) =PR (R [id SrpiE)

Example:wmﬁmm @'=a,@=b,@'=cnﬂﬁ&ﬁ=d,ﬁmmﬁﬁa, b, c8d vy

G| F I
(i) PS (ii) RP (iii) PT (iv) TS Q

. - a b
Sg: () PS=PQ+ QS = —a+c , .

(i) RF=RQ+QP = —b+a
(i) PT=PR+RT=—RP+RT=b—a+d

(iv)T_S'=Tﬁ+R§=ﬁ+(ﬁ-2.+ﬁ§)=—d—b+c

Example: (939 a @I NI 20 9FF A, a a7 fAte 4TS (B39 MaT 91
g S S, a2 97 e e @F Tk i 9e ﬁﬁﬂm;—l

Toar ey v ©I T
% Aa + ub = aa + Bb, G2 a @ b T, SN (83T T, OILTA = a qRp =

oI (ST SITg, Aa+pb=aa+Bb=>A—-a)a+ (p—B)b=0
= (A=) =0 g3 (u—B) = 0 [FIRC, 2 8 b TSI S IR THANSA (3]

ToUT, A = a 933 p = B (2TIfS)




01.

Example: ©fF fatsa form, O T AGB GF I (SIIIAF N a8 b, PRTAB & 1 : 2
SIS (o TR P g www co5a e w9

STHINIA: AB = AO + OB (cS3t=4 fage RfY P = —a + b a
SRS, OP=0A+AP ... .. .. (i)

WAP:PB=1:2,WAP=%AB N b
TSI, OP = a + 7 (—a + b) [t (i) 7we] - OP = 2a +3b.

Related Questions:

ABC f&gtem BC, CA ¢ AB 3iew wqfiute wiiww D, E 8 F T=- [DU’13-14]
() AD=AB+BC  (b) AD=AF+AE (c) AD=AB+AC (d) AD =BE+CF
A

E F

AY: (b); D, BC ﬁ?@ﬂﬂ]ﬁﬁﬁﬁﬁ=% AB+TC):A_D-=AE+AF

B X C

Question Type-03: (ST (T4 A ©H &

a8b (SHIRIT TOIS! (FIt 0 2, |3||b| cos 8 (& (STAAAT CFAIT @ A QR ITF a. b Al I
A I OdiRab = [ﬁI|E|cusB.

TrE, O SPHCP T, cosB > 0 g2 a.b > 0; 6 T JeT, cosB < 0 WIREA.b < 0 ¥R 6 = 90° =,
cos 90° = 0, J[odR a.b = 0, (FITT 3 8 b T+ 58) |

3 3 8 b AT NIRRT W, O 2. b = +|3||b| [F12¢ cos 0° = 1 €3 cos 180° = —1]

fqog cF@: 3.3 = |32 A
for@, O RT3 ATF A 8 B G SIYH (SFA L& a 8 b, "
a.b 0 B

Example: 21 + aj + k € 41 — 2] — 2k (279 I &% T, a 9I TH F9?
s (214 aj+k). (41—-2]—2k)=0=>2x4+ax(-2)+1x(-2)=0=>8—-2a—2=0=>a=3

G 7Y (S99 A[Fe:

Ba1-3: 76 (OB T N IR TG (ST *INaq I | 97 s @ (SPaarsa wiat +if$e Aerer Sorg oy
EEIEER

Example: A = 21+ 2j+ k@ B = 21 + 10j — 11k wrt 2if¥® Trerem Tom e =73 (051 Ada o

Lo |11 K o L
AxB= g 129 11 = —32i+ 24] + 16k . QWWCW|;:§|=J%(—4T+ 3j + 2k) Ans
mwear: 1 xj = [i| |j| sin90° A=k; jx i= [j| [i|sin(=90°) fi=-k

ixk=1 kxj=-1, kxi =], ix k=-j, i xi =|i| [{|sin0cfi=0, jxj=0, kxk=0




01.

02,

03.

04.

05.

06.

Related Questions:

-9 T TS T ai — 2j + k 92 2a] — af — 4k *r>ig 75 37? [Ans: c] [RU’20-21]
(a) 1,2 (b) —1,-2 (©) 2, -1 (d) -2, 1

ANE: (d); 2a® +2a—4=0=2>a’?+a—2=0=a2+2a—a—2=0

=2 a(a+2)—-1@+2)=0= (@+2)@a-1)=0+~a=1,-2

b (OB 2fr =71 2eTR 1 7 [CU’20-21]
(2) CITAT ©F @eI7 =] 7 (b) SITAS T GO ) 2]

(c) OItHT ©F G OF 37 (d) SIVE @ o UF Y

AATYI: (a); A.B = 0 T, AB cosd = 0 = cosd = 0 = 6 = 90°

i x k = ctio? [Ans: d] [TU’17-18]
(a) j (b) i (c) =k (d) —j
P=5I—j+3k;Q=k=z@P x Q = 7w [Ans: a] [JU’17-18]
(a) —i — 5] (b) i — 5] (©)i+ 5] (d) 0

a =1+ 2] —3kuaeb = 31 - | + 2k 3= @ @FH F195? [DU’15-16]
()a.b=0 (by)aAnb=0 (c)(@a+b).(a—b)=0(d)(@a+b)A(a—b)=0
SYE: (C);a+b=4i+j—k a—b=-21+3)-5k ~ (a+b).(a—b)=-8+3+5=0

CFET @4 oFE [Ree @R 7957 [Ans: a][CU’14-15)
(a) uft RfSwTaEgeT (b) «ft 3%+ fRf¥ = sTeT At

(c) aft RFTImEmT (d) afo i @ AR e sea =t

Question Type-04: 7fb (S3CI1 S[@*© (Il foyefay =7

ab

Case-01: |f5@l-5: 38 b (SI94CHT ©G @elw, 3.b = |3||b|cosd = 8 = cos™ A
37 - r~ 11371 . * - a2 E
Case-02: |3 @ b (SPI9A & 94%e, @ X b = |d||b|sin® => 6 = sin™ IZ'HEI

Example: 3 = 21 + 2] + k 8 b = 21 + 10] — 11k (STaaa we+(© (17 FO?

ST 7] = V22 + 22 + 12 = 3

|b| = V22 +10% + 112 = 15
ab=2%x2+2x10+1x(-11) =4+20—11=13

G, S[FTS 14 0 = cos™!




Related Questions:

01. ¥ (S99 U W3R ¥ 99 YS! @ FO I U - v = 9 ¥ [T X V| = 3V3 TJ? [GST?*20-21]

(a)3 (b) 3 V(o) 3 (d) 5

A (c); |U X V| = uvsin 8 = 3v/3 - (i)

U.V=uvcos8 = 9 - (ii)
(i) = (ii)=&tanﬂ=%=b B=E

02. 21+ 2] (5340 x-SUwa A Fo i @it tofd I? [JU’20-21]
(a) 30° (b) 45° (c) 90° (d) 180°
ATY: (b); A = 21 + 2§, A, = 2
2 : 2 = .0=cos 1% =45°

cosB === — -,
|A] V22422 22 42 vz

03. WHAWT A oAy (@R TG cos™? (%) ,cos™ ! (_—1-) 8 cos ™! (—:%) TE, ©f [F5a @I (SIET w0

V6
o7 [JU?19-20]
(a) Q = (21 — 2] + 2k) ) P = (41 - 2j + 2k)
(c) P = (41— 2j — 2k) (d) Q = (2i — 2j — 2k)
SRIT: (c); GRSt S co8af 7 (21 — ] — K) X 1 Ot 1 o1 SPY 439 | 1= 2 T 41 — 2] — 2k
04. SR o T cos~ (— 1 ) 2T o UG G (ST S T [7U19-20]
(@) (21 — 3] — k) @x (1 + 4] + 3k) (b) (21 + 3] — 3k) a= (i + 4j + 3k)
() (21 — 3§ — 3k) @== (1 + 4] — 3k) (d) (21 + 3 — k) o= (1 — 4] — 3k)
sng: (a); (21 —37—K).(1+4j+3k)=2-12-3=-13
JETOFIxVIF 1679 X cos8 = —13 - cos 8 = — 1=
05. 2i-— 3k awi+]+ k ciaww wwgE @- [RU*19-20]
(a) cos™? (\—;-3_%) (b) cos™?! (\,%) (c) cos™?t ( -;—;—) (d) cos™?! (5_3—}5)
- 2—3 _1 (-1
AqYI: (a); O = cos 1 (v’ﬁxﬁ) = cos™? (m)
[DU*18-19]

06. ITU=1+]8V =]+ ka7 Teg® @
(a) cos™1(1/+/3) (b) cos™(1/3) (c) cos~1(1/2) (d) cos~1(1/v2)

R A =ﬁ_._'ﬁ=n+1+ﬂ o Ay = —1 (l)
TA: (c); cos(utv) = —— = Z=—= UV =005 " |3

07. T =241+ 7] @R g = 201 + 15 T (p + q) 9 (p — q) 97 WETS (P o7
(c) 120° (d) 60°

[CU’18-19]

(a) 90° (b) 0°
SieF: (a); A=p+ G =44i+22]; B=p—-q=4i—8]
A.B = ABcos® = (44 X 4 — 22 X 8) = V44?2 + 222,4/4? + 8% cos® ~ B = 90°

R ) 4 .-'T i AT 2 Dt R
el 1o ? i T ST
o ﬂ ot ﬁ
- “J—Fm. .|’ TN -1.‘_1. o




.!F: i : 1 Ja .‘l L | I-._.ll_- X \ ki s I--|-. - t » g |

TG T STIMT Co é VBTSN SEBOA TS dF 1T
1 ." (] g i, L 5 . E i % | :
.%1 .|" . o : i i 1 ;. _': :;:-L .‘;I., ..

08.

09.

10.

11.

12,

13.

14,

15.

9T [T eI feFarle P = 21— 2j+ k ¢ Q =31+ /3 + V3 k 3= wf% p 3w e v et
T [BAU’18-19]
(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 90°

T (Question ¥91); P 8 Q @3 MMt & = cos ™! (zﬁ':_f*‘ﬁ) = cos ™1 (?) = 78.9°

P ¢ Q 99 It &It 78.9° ©i W3l Fveiy & 3@ =)

@3 U = 21 + ) — 3k 8 ¥ = 3{ — 2] — k w7 wwge @n- [DU’17-18]
(a) 60° (b) 45° (c) 30° (d) 120°

YR (2); U.V =uvcosd = 6—2+3=+v22+1+9.4/9+ 4+ 1 cosb

= 7 = 1/14./12 cosB = cosd = % = -;- 5~ B =60°

5 OFF GR 6 9FF TR Ffo (387 &I e 60° et ’mgrier | A, B = 797 [JU’17-18]
(a) 15 (b) 20 (c) 25 (d) 35

SY: (a); A.B = ABcos6 = 15

a=4i+j—k aRb = —2i + 3] — 5k uft =37 @ TR TREE @I O 7 [Ans: b][JU’17-18]
(a) 45° (b) 90° (c) 60° (d) 30°

g (b); 3.b =0 = 6 = 90°

X =41+ 2]+ 5k, Y = 31+ ] — 2k cohomm wosE @t w7 [RU*17-18]
(a) 0° (b) 30° (c) 60° (d) 90°

TargE: (blank); cos® = m_’_zilf;;;::ﬂ“zz ~ 8 = 80.83°

2i — j + 3k 932 4i — 2j + 6k CSITAET NYI©! (@l TS7? [JnU'16-17]
(a) 45 ° (b) 90° (c) 180° (d) 0°

AAYS: (d) ; 9 = cos~? |§|.lﬁi;l = cos™? 2'?%’3;'5 = cns'lgg =0

Altcrnative: 41 — 2j + 6k = 2 (21 —j + 3k) .. Cog99y Si@Tla |

AXYZE9 XY=c,YZ=2a,XZ=b T cosx =? [Ans: ¢][CU'16-17]
@ S ) = O (@
P=24i+7]43 §=201+15] T (F+q) 9R (f — §) 97 TG &} F7? [CU’15-16]
(a) 20° (b) 90° (c) 45° (d) 30°

TAYE: (b); P + Q = 441 + 22]; P — Q = 41 — 8]
a4, (P+0Q).(F-Q) =4x44-8x22=0 - (P +Q) 32 (F - §) 97 @& 1 90°

Lara-Sa B - (5




16. A=i+2j—2ke® B=6i-3]—2k =87 767 T4RET it 7oz [CU’10-11,J0°14-15]

—

4 2 4 3
a)c -1 = -1l -1 -
(a) cos™ 3% (b) cos 2% (c) cos (25) (d) cos T

AN (d); A.B=1.64+2(-3)+(-2).(-2)=6—-6+4=4

A|=V1+22+22=3; |B|=V62+32+22=7; 9=CDS'1(§%)=“°5_1(%)

17. A=1+2j- 3k 9B = 31—} + 2k z A + B wae & — B «7 worfo @U@ - [KU’14-15]
(a) 60° (b) 90° (c) 120° (d) 180°
STAYA: (b); A =1+2]-3k;B=3{—-j+2k ~(A+B).(A-B)=-8+3+5=0
~(A+B).(A-B)= -8+34+5=0 .. NS I 90°

18. @R —7 (SBCaT TR @ T oty [KU’13-14)
(a) 0° (b) 180° (c) 360° (d) 90°
S: (b); ¥ @R —v Rerfron®

Question Type-05: S[=I< 8 SSTF 7=

B
(ST TF: TiF farea f5ta AOBM 4, cos 6 =%E = OM = OB cos®6 b
(71 STR, OA = 3 932 0B = b, T3 8 b (SFTEA YRS F14 6. C , d .,
a

QT OM @32 OA W7 i< wfeH; g OM, OA @32 S F1@|
©I3 OM = OB cos 8 = bcos 9. - 3 (O3 e 39199 b (S0aq W*IF = b cos 6
5 G4t 3 (oiEd i 99199 b (ST WIS GSib (ST IR AT ;=R b c—ﬁmﬁ?@f—ﬁw

- 3 (O3 ©4 b (SBa 71 W(erw+ = |b| cos® FF a.b = [al|b| cos6 ==- == = |b| cos 6

wrdie, 3 CSBTER ©F b (99T 7Y WieTwt [B cos @ = 2

-, a (93TF9 B b (O34 SSUF = |b|cosb = g-l—z'l—

©a, b CW%"F‘I& (S30a9 SfSrma= |alcosB = -Eb—h
s a (©3039 i TR b (SEET TR = |b|cosB d = 2l 4

Igl

.

ww#l, b (S3TaT G IARA a (SBLAT ST = |a|cosB b = o 5
WOU: a (SCEA IAI99 b O AN T4 @ a @ T b OF ¥ SWSTFH A1 T |

Example: i = 21— 3] + kb = —1+ 2] — k % b (531 o 3 (ST ST 77
s b = (21— 3 +K).(-i+2-k) =2x-1)-03x2)+ (I x-1)=—
8l = V22 F (—3)2 + 12 = VT4; [B] = /(-2 + 22 + (-1)? = V6 - 7 STt = o = — = (Ans)

By T
- o L A
Frsatial- A




0L. b =6i+7)— 6k cBaaarm d = 21 — 2] + & csvrae Botredt 2711

[DU19-20]
8 -8 B -8 o
(@) 1P () ;b OFt CFE
T (b): C tof 3 '*='€1'__.:_E _3b E_:ﬂ—*_ﬁxz—?xz-ﬁn—-:i—'
(b); Component of 3 along b o b TR v —b
02. A=+v3i+]+KB=13]+3] - 2k 771 A o977 B B cobram Sfore+t 2 o [KU*19-20]
1
(a) 5 (b) 1 (€)= @
SAT: ()2 AB _ 3+3-2 _ 4
 (€); Al  V3+1+1 5
03. 87 B = 21— 3]+ ke @59 A = —i + 2k «z Soiren 7wy [SUST?19-20]
= 2i-3j+Kk ~i+2k
(2)0 (b) 0 ()1 (@)=L (&) o
TAE: (a); A-B=—2—0+42=0; St co5a 31 |
04, A=21—2j+kaxB = 6i+ 7] — 6k T, B v %of7 A «z % wRrwsr 77 [KU*17-18]
8 8 8 8
(a) —3 (b) —— (c) (d) 3
_AB _ 12-14-6_ 8
HAAYH: (b); Acos© R AT
05. P =51—3]+ 2k Sotaa ©1 Q = 2i + ] — 2k cotae Sformoi- [DU'16-17]
5 3 2 1
(@) = (b) 75 ©) =5 D) 7=
. (b): &R ' _PQ _ 52-3142(-2) _ 3
TATHT: (b); SISTHFA = Qcos 8 = P [524(—3)2+22 38
06. A=1i+j+k B=+31+3j-2k, ASSEaToT B (oot Sfors T 1?2 [KU*16-17]
@ L2 (b) 222 ORe= @)L
 ( 'ﬁ'ﬁ'ﬂ%ﬁ'ﬂiﬂ“ﬁﬂ_z—ﬁﬂ
A (3); SV Vi

07. E=2§+10}—-11ﬁ (S99 q9i9q fi=2i+2}+fc COBTAT oDt JLa-

[Ans: a][CU’07-08,KU’14-15]
13 12 13 12
(a) 15 (b) Te (c) " (d) =
| Written |
01. 4i—4j+ 7k w3471 — 2] + k w7 o7 ferws Fefy o1 [RU’19-20]
S—— AB _ 44847 19

|A|  VaZiazg7Z T 9




Case-01: | OABC ¥I3f3t3a DA = 3 Wz OC = b (A, SfF CFawe = |3 x b

Case-01: | OAB firgtera OA = 3 @32 OB = b 20, O CFawe =
Example: I @ sRfites 4ft #fifEe I 94« 4 = 21 + ] @32 b = 31 —j + 5k =, CFawe I97

U U B _ .
T axb=|2 1 o|=1(5)—-]j(10)+ k(-2 —3) = 51— 10j — 5k
3 -1 5

|3 x b| = /52 + (=10)% + (=5)2 = 5V6 3 Uz

Related Questions:
01. 3@ =4i-3]+2keb = 2i— 3] + 4k =97 73f% cr eficen AfHXe TR ©F FaTAZE-  [DU’17-18]
(a) 3v3 sq unit (b) 6¥3squnit  (c) 6vV6 sq unit (d) 3v6 sq unit
L P ik .. . '
TYE: (c); axXb=|4 -3 2|=-61—12j—6k ;93¥, |axb|=v6%+ 122 + 62 = 66
2 -3 4
02. Wb (939 AB 8 AC (3 MHRS e 4T3 TS 7 (Fawe 6 35f @5 | AB 8 AC 9T T QTR T F92
(a) 6 9T (b) 15 U (c) 12 uF (d) 10 @<  [Ans: a][JU’14-15]

Question Type-07: =17

0. o GIFIHFS LA ai — 2j+ k ¥R 2ai — af — 4k =T 75 TI? [Agri. Guccho’20-21)
(a) —2and 1 (b) 2 and —1 (c)2and 1 (d) —2 and -1
IAE: (a); A =ai—2]+k;B = 21 — of — 4k
¥, A B=0

= a2a+(-2)(—a)—4=0=22024+20—4=0- a=1,—2
02. ai— 3aj — 4k e ai + 2j — 2k (S¥TRT “IFT7 7Y T a 9T Y-

(a) 1,1 (b) 2,3 (c) 1,4 (d) 2,4
TE: (d);a* —6a+8=0 =2(a—2)(a—4)=0 ~a=24

[RU’19-20]

03, mYATFIo T A = 21+ 3] — 6k 92 B = mi + 2]" + 4k WA TR [JU'18-19, RU’16-17]
(@) 9 (b) 19 (c) -9 (d) —19
TY: (a); AB=0=>2m+6—-24=0=>m=29

04. bi— 2j+ k¢ 2bi — bj — 4k cs#m%w *F~m T == b T° @2
(a) 3,—5 (b) -2,1 (c) —1,2 (d) 5,7
g (b); (bl — 2j + k). (2bl — bj — 4k) = 0
2b>+2b—4=0=>b=1,-2

[KU’18-19]




3k 2= [R69 I 93 (sTab X 8 Y SorEE Soig o7y 209?

05. X= —3i+4j—

5k @3 ¥ = 21 + 2j -
(a) 7 (—21 +] + 2K)

(b) =3 (—21+] + 2K) [CU'16-17]
(©) £3 (—2i +] + 2K) (d) 2 (=31 + 4§ - 5R)
U I S T
ANYA: (No correct answer); XxY=|-3 4 -—¢5
2 2 =3
=1(—=12 + 10) — j(9 + 10) + k(—6 — 8) = —21 — 19] — 14k
ﬁtf{mawc—%a—ﬁ( —2i—19j — 14k)
06. A=ai+2j+3k 8 B=2i—4j+bk cst7 9 wieam = a @ b &3 w7 TTE- [CU’13-14)
(a)2,6 (b)-1,-6 (c)3,7 (d)-3,-7
2 3
Wﬁﬁ:(h);ﬁﬁﬁﬁwwz=_4= =1 and b=-6

Case-01: |2 = a,1+ a,] + ask, b= byi+ by + bsk, € =cii+ ¢y + czk 987 [SqD ST 30,
31 32 33
(ﬁxb.E=0Wr§b1 b, bz|=0
€1 € C3

Example: &4F a Q3 ¥ I© 30 21+ ] — k, 31 — 2] + 4k @3z i — 3j + ak a3 540 =37 @33 o=
TP 7

2 1 -1
TANH: G ANOET UFS, [3 -2 4 (=0

1 =3 0

= 2(—2a+12)-1(Ba—4)-1(-94+2)=0=>-7a=-35.a=>5

Related Questions:

0l. a-9F N I & 21 + ] — k, 31 — 2] + 4k @ | — 3] + ak =¥z Tweah

()5 (b) 4 ©)3 (d) 2 [DU10-11,12-13,JnU’15-16,RU’17-18]
2 1 -1

TR (@) |3 —2 4 |=0=>2(—2a+12)—-1(3a—4)—1(—9+2) =0
1 -3 a

(a)A.(BXC)=0

= —4a+24—3a+4+7=0=—-7a=-35
02. f5A% =87 A, B @3k C osiy 28917 =% <o-

(b) A.B.

oY Eonicc i | -

E o0

.'.3:5

[Ans: a][RU’17-18]

(c)Ax(—xQ_n (d)(A.B)xC=0
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03.

01.

O1.

02.

03.

04.

L

20— + 2k co33M y STH X @ (1 TSR T O I A [RU'16-17]
0wt@® oo ewr@) o)
FAAY: cos™? (T_T"D = cos™} (—_f)

Question Type-09: (ST FAGAT FREFE

Written

(@ai+bj+k)x(2i+2j+3k)=1—jzaeb qaam ffa s [RU’19-20)

<)

i ) ]
AYGE: |3 b 1| =1(3b—2) —j(—2 + 3a) + k(2a — 2b)
2 2 3

Wecs, 2a—2b=0 ~a=b,wRF,3b—-2=1=23b=3 ~b=1

HEE, —2+3a=1 =3a=3 ~a=1

w2t e aif¥ia arereioa Tw 3 s =it i AT 1w = g i qRva e @it M7 97

(a) 45° (b) 60° (c) 90° (d) 120° [Ans: d][RU’14-15]
21— J+2Kk (SEA z WrwA RS @ @I Lol T ©f F07 [KU’12-13]
(a) cns“% (b) c:ns"(_Tl) (c) 60° (d) 45°
T ()5 cos6 = (2i-3+2k) & 0 =cos™ 2

121 ~ i+ 21’&‘ 3
afiy 3] = 3, |b| =5 am= |[d —b| = 7 =@ d @ b =57 7fE7 RS @ TS 7Y [CU’11-12]
(a) 180° (b) 120° (@) 30° (d) 220°  (e) 135°

Ti4A: (b); \\ﬂ Iﬂ_u S
X

Al =3, [b|=5;[2—b|=7;72=52+3%2+253(0)(n—q) ~ a=120°

@ 3t TgE ¢ e e ws w<IEH 39 79 S 39 @ — [Ans: d][KU’11-12]
(2) a1 S5 (b) R=fe co8a (c) 7 o8 (d) 1% 55




